

### 免 责 条 款

我们努力提供准确的条约信息并定期核查、更新，但仍难以保证数据库中的条约信息与条约正式文本完全一致。对于使用本数据库信息可能导致的损失或法律纠纷，我们不承担任何责任。感谢您的理解和支持。

## 中国和埃塞俄比亚联合公报

中华人民共和国总理周恩来应海尔·塞拉西一世皇帝陛下的邀请，于一九六四年一月三十日至二月一日在埃塞俄比亚进行了访问。陪同访问的有副总理兼外交部长陈毅元帅和其他官员。

总理及其随行人员在埃塞俄比亚逗留期间，访问了阿斯马拉和埃塞俄比亚的历史故都阿克苏姆。总理在阿斯马拉会见了海尔·塞拉西一世皇帝陛下和埃塞俄比亚政府的高级官员。中国方面参加会谈的有：国务院副总理兼外交部长陈毅元帅、国务院外事办公室副主任孔原、外交部副部长黄镇、国务院总理办公室主任童小鹏、外交部部长助理乔冠华、中华人民共和国驻阿联大使陈家康、外交部西亚非洲司司长王雨田、外交部礼宾司司长俞沛文。埃塞俄比亚方面参加

會談的有：拉斯·伊姆魯殿下、首相阿克利盧·哈普特·沃尔德閣下、厄立特里亞省長阿斯拉特·卡薩殿下、紹阿省副省長拉斯·梅斯芬·西勒希閣下、宮廷大臣塔法拉·沃尔克·基丹·沃尔德閣下、新聞大臣格爾馬秋·特克勒—哈瓦里亞特閣下、外交大臣克特馬·伊弗魯閣下、皇帝私人秘書約漢尼斯·基丹·馬里亞姆。

會談是在親切的气氛中進行的。在會談中，雙方對當前世界面臨的重大問題，特別是對有關裁軍和維護世界和平的問題，公開而坦率地交換了意見。

對於討論中廣泛涉及的所有問題，總理和皇帝在主要方面，意見是一致的。雙方一致表示，繼續支持非洲大陸上尚未獨立的各國人民爭取自由的鬥爭。他們回顧了具有歷史意義的萬隆會議所闡述的各項原則，並且重申他們對於社會、經濟和政治制度不同的國家和平共處的信念。總理和皇帝相信，經過一切愛好和平力量的努力，在目前時代，世界戰爭是能夠防止的，應該採取和平的手段而不訴諸武力來解決國與國之間的爭端，並且應該採取一切可能的措施來結束大國之間的軍備競賽，反對在世界的任何地區的帝國主義武裝侵略。

他們還強調指出各國不得干涉其他國家的內政，並且表示雙方繼續支持一切國家的領土完整和主權平等。

雙方重申，兩國政府將繼續為消除國際緊張局勢和保衛世界和平而努力。雙方一致認為，世界和平是發展兩國經濟的和社會的資源、提高兩國人民生活水平所必需的。兩國政府表示願意繼續為實現普遍裁軍、徹底禁止核武器和銷毀核儲存而鬥爭。兩國領導人提到亞的斯亞貝巴首腦會議宣布非洲為無核武器區的決議。

雙方贊揚亞的斯亞貝巴會議是非洲國家獨立和非洲統一發展史上的轉折點，正如萬隆會議是亞非國家解放和亞非團結發展史上的轉折點一樣。雙方認為，召開第二次亞非會議的時機已經成熟。

皇帝表达了埃塞俄比亚政府的观点，认为如果联合国要根据宪章有效地执行它的使命，中华人民共和国在这一世界机构中的合法权利就必须恢复。

总理和皇帝对访问的结果表示满意，他们并且希望他们之间的会谈能有助于国际紧张局势的缓和和两国人民和两国政府之间友好关系的未来发展。他们还同意为扩大两国间的经济和文化交往而努力。

双方协议采取措施加强中华人民共和国和埃塞俄比亚之间的关系，包括在最近的将来使两国政府的关系正常化。

周恩来总理代表中华人民共和国主席刘少奇并且以他本人的名义邀请海尔·塞拉西一世陛下访问中华人民共和国。海尔·塞拉西一世陛下愉快地接受了邀请，将在两国关系正常化以后访问中华人民共和国。

一九六四年二月一日于阿斯马拉